

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felülső szerkesztők háborúas léte alatt a szerkesztésért felelős:  
DR. KISS PÁLME.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Egész évre 14 korona. Megyed évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 „ Egy óra 1 „ 20

## Egyesültek a bolgár és osztrák- magyar-német csapatok

### Megtisztítottuk a szerb-román Duna jobbpariját

Budapest, október 27.

Délkeleti hadszíntér:

Visegrádtól keletre csapataink elragadták ellenségtől Dobrunj határszéli falu két oldalán levő magaslatokat. Kövess gyalogsági tábornok hadserege ellenséget Grn Milaniváctól északra levő helységekre szorította vissza. Osztrák-magyar csapatok szuronnal üzték ki ellenséget Topolánál levő magaslati állásból. Morava mindkét partján előnyomuló német hadsereg Racától délre fekvő magaslatokat elfoglalta és Mlava felé nyomul előre.

Az Orsova csoport bevonult Brza Palánka, Kladvóba. 12 nehéz szerb löveget, nagymennyiségű lőszerkészletet, valamint élelmiszert és ruházati felszereléseket zsákmányoltunk.

Negotintól nyugatra küzdő bolgár csapatok helyreállították összeköttetést osztrák-magyar-német csapatokkal. Kujazevác ellen küldött bolgár csapatok tegnap a város keleti részén harcoltak. Höfer.

## Az isonzói csata még tart

### Dobpergészerű tüzérségi tűz a Plava- szakasznál

Budapest, okt. 27.

Orosz hadszíntér:

Czertorysktól nyugatra oroszok visszaszorítása ellenség leghevesebb ellenállása dacára tovább halad. Egyébként újság nincsen.

Olasz hadszíntér:

Tengeremelléki harcra ellen intézett olasz támadásokat tegnap már nem folytatták olyan nagy tömegű ember és lőszer igénybevételeivel, mint oszta előző napjain. Ellenség habozva tartogatja eddig visszatartott csapatait. Krn hadállás ellen több támadás kezdetén nem jutott túl. Tolmeini hídfő ellen intézett támadásokat mint eddig, visszautasítottuk. Plava szakasza időkint dobpergészerű tüzérségi tűz zúdult. Globnánál egy támadást visszavertünk. Plavánál ellenség gyalogsága már képtelen volt elnyomolni a még mindig nehéz tűz alatt álló görzi hídfő déli szakaszán. Ott támadó ellenség egy kis szakaszon behatolt egyik árkunkba, melyet azonban még az éj folyamán el kellett újra hagyni. Doberdó fensik ellen intézett tüzérségi tűz lényegesen csökkent. Dolomit harcra olaszok még egyre támadnak. Ellenség erős csapatainak Col di Lana és Sief nyereg ellen intézett előtörései meghiúsultak. Roverétóban levő kórházunkra robbanó gránátokkal lőttek. Höfer.

### Tegnap hivatalos jelentés az olasz harctérről

Budapest, okt. 27.

A főhadiszállás jelenti az olasz hadszíntérről:

A oszta tegnapi napja előzők-

hoz arányítva, a doberdói fensikon levő harcra aránylag esőndesebben telt el, ellenben a görzi és tolmeini hídfőállásainknál és a Tolmeintől északra a Krn-ig terjedő szakaszon rendkívül heves harc folyt, mindezek a harcok a támadó ellenség teljes balsikereivel végződtek. Krnen

olaszok három előtörése tűzünkben összeomlott. Mrzli Vrh előtt ellenség egy éjszakai támadása meghiúsult, délután különösen élénk tüzérségi tűz nagy haderőnek a tolmeini hídfő elleni újabb támadásait készítette elő. Csapatunk késő este egy a Santa Luciatól nyugatra levő magaslat, ma kora reggel egy a Kozarctól északra levő hadállás elleni újabb támadást vertek vissza, ellenségnek legsúlyosabb veszteségeket okozva. Az utóbb említett támadás kezdetén fejlődött, a Dasela körüli területre időnként dobpergészerűen zúdult az olasz tüzérségi tűz. Egy Zagora ellen irányított gyenge olasz támadást könnyű szerrel vertünk vissza. Ellenség Monte Sabetino ellen, mely előtt legutóbbi napokban legalább 2500 embert veszített, tegnap már nem intézett támadást, de olasz tüzérség heves tűz alatt tartotta. Görz déli részébe is sok gránát hullott, este igen nagyszámú ellenséges csapatok podgorai magaslat ellen intéztek támadást, az sem segített rajtuk, hogy mérgek gázokkal telített bombákat használtak, véresen visszavertük őket. Tegnap helyenkint át lehetett már tekinteni a veszteségeket, melyeket olaszok a doberdói fensik ellen intézett támadásaiknál szenvedtek, így egyik gyalogezredünk harcra elől 3000 olasz hulla fekszik. Tiroli harcra a Kafrun hadállás védelmezői a száztizenhatodik számú olasz gyalogezred egy támadását utasítottuk vissza. Höfer.

### Csapatunk a Kolubara felső folyásánál

Budapest, okt. 27.

A főhadiszállás jelenti:

Délkeleti hadszíntér:

A Visegrádtól keletre előnyomuló osztrák-magyar csapatok az ellenséget a határig vetették vissza. Az ellenség soraiban montenegrói zászlóalj is voltak.

Kövess tábornok hadseregének északnyugati szögletébe előnyomuló os. és kir. csapatok a Kolubara felső folyásához közelednek és Valjevóhoz, amelyet a szerbek lovasságunk elől kiürítettek. Az Obrenovától délfelé küldött osztrák-magyar hadosztályok, elkeseredett harc után elragadták az ellenségtől a Lazarevától délre és délkeletre levő erős magaslati állásokat.

A német csapatok az ellenséget Arangyelovácon túl üzték vissza.

Topolában és az attól keletre fekvő magaslatokon az osztrák-magyar csapatok állanak harcban.

A Morava mindkét partján előnyomuló német hadsereg elfoglalta a Racától északra fekvő szerb hadállásokat. A Klissuraszorostól keletre levő Dunamelléki földszalagban fekvő hegyvidéket az ellenségtől nagyjából megtisztítottuk. Itt három, az ellenség által visszahagyott, löveget találtak katonáink, ezek egyike nehéz löveg.

Höfer altábornagy.

### Német hivatalos jelentés a nyugati harctérről

Berlin, okt. 26.

A német főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Soucheztól északra keletre az ellenség kézigránát támadásait visszavertük.

Az október 24-iki harcokban a Champagneban a Lemesniltől északra kiszögélő szögletben állásunk mintegy 250 méternyi arconalon átmenetileg az ellenség kezére jutott. Tegnap az ellenséget innen ismét kiűztük, 5 tisztet és több mint 150 főnyi legénységet elfogtunk.

Lemesniltől északkeletre az ellenség még egy kis német árkot megszállva tart.

A Combres magaslaton robbantásaink jó sikerrel jártak.

A franciáknak Bois de Pretrében végzett robbantásai eredménytelenek maradtak.

Legfőbb hadvezetőség.

### Velence légi bombázása

Budapest, okt. 27.

Október 24 én délután egy olasz repülő Trieszt városa felett jelent meg, anélkül, hogy tárgyában, kárt tett volna. Három lakost megölt és többet megsebesített. Alig pár órával később repülőink Velencében viszonzták a látogatást, ahol éjjeli féltizenegytől hajnali egy óráig gyors egymásutánban közép és legsúlyosabb kaliberű bombákat vetettek le bőségesen és eredményesen az arzenálra, a villamosági üzem központjára, a pályaudvarra, néhány erődre és más katonai épületekre és számos helyen tüzvészit idéztek elő. Másnap reggel 8 órakor egy

# Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók a PALLAGI cégnél.

tengerészeti repülőosztályunk újra támadást intézett Velence ellen, ahol még lánggal lobogott egy helyen az éjszakai bombavetés által okozott tűz. Az előbb felsorolt épületekre dobtak repülőink eredményesen bombákat. Az ellenség repülőjének az akció megbiúsítására irányuló gyöngye kísérlését a mieink puskatűzzel a legrovidebb idő alatt megbiúsították. Mindkét vállalkozás alkalmával erős heves tüzési tűz alá fogták repülőinket, de sértetlenül tértek vissza.

A haditengerészeti parancsnokság.

### Német tengeralattjárók Románia előtt

Bukarest, okt. 27.

Mindenfelé nagy feltűnést keltett, hogy Várnánál és Románia déli partjain német tengeralattjárókat fedeztek fel.

### Repülőink Velence fölött

Lugano, okt. 27.

Az osztrák-magyar monarchia repülői megjelentek Velence fölött és bombákat dobtak le az olasz városra. A bombázásnak számos halottja van.

### Részletek Dedeagacs bombázásáról

Szófia, okt. 26.

Dedeagacs nyílt város bombázásáról újabb a következőket jelentik:

Szemtanuk elbeszélése szerint október 21-én délután egy óra körül nyolc nagy és tizenkét kisebb hadihajó jelent meg nem messze a kikötőtől. A még el nem távoztak lakosságát ebédnél lepték meg. A lakosság gyalog menekült Fredják irányában, az ellenséges hadihajók gránátjai által üldözve.

A bolgár csapatok elfoglalták előkészített lövészárkaikat, de az ellenség nem kísérelte meg a partraszállást.

Az emberéletben történt veszteség csekély, az épületekben tett anyagi kár azonban jelentékeny, különösen a kikötő környékén. A várhivatal, a pányaudvar erősen megsérült.

### Pirot teljes körű zárása

Szófia, okt. 27.

Pirot teljesen körül van zárva. A védőseregnek úgy az élelmiszere, valamint lőszerre is kevés. A vár sorsa rövidesen eldőli.

### Románia visszautasította az antant ajánlatát

Kopenhága, okt. 27.

A „Telegraph” római távirata szerint Románia az antant legutóbbi ajánlatát kereken visszautasította.

### Arangyelovácot elfoglaltuk

Arangyelovác ma dél óta a szövetséges csapatok birtokában van és a hihetetlenül szívósan ellentálló szerb védősereg nagy veszteségeket szenvedve, a gornai-milanováci országot mentén Topola

irányában menekül. Ezzel a szövetségesek a Kolubara-hegylánc keleti magaslatait már elhagyva, a Jasenica hegyeiben üldözik a szerbeket.

### Románia semleges marad

Eukarest, okt. 27.

A román király ma fogadta a bolgár követet, akinek kijelentette, hogy Románia nem avatkozik be a háborúba Románia mindaddig semleges marad, a míg érdekei bolgár részről nem lesznek érintve.

### Az első francia jelentés a balkáni harcterről

Páris, okt. 27.

A francia vezérkar október 28-iki jelentése a balkáni expedícióról így szól:

Keleti hadsereg: A francia csapatok partraszállása Szalonikiben rendszeren folyik a legjobb körülmények között. A francia csapatok, amelyek már átálltak a görög határt, a szerb csapatokkal érintkezésbe jutottak.

### Agabona rekvirálása és a liszt ára

Makó, okt. 27.

A kormány, mint azt már megírtuk, elhatározta, hogy rekvirálni fogja a gabonát. Erre az intézkedésre azért van szükség, mert most már lehet tovább várni a gabonának nagyobb mennyiségben való beszerzésével. A Haditermény Rt. mindössze 10 millió métermázsát tudott összevásárolni, tehát az ideoi termésmennyiségnek alig negyedrészt. A gabona rekvirálása, mint azt a napokban a belügyminiszter kijelentette, a maximális áron aul fog megtörténni. Ertesztésünk szerint az olcsóbb árak nem egyszerűen, hanem egymásután, meghatározott időszakokban fognak életbe lépni a hir szerint, 2 koronával kezdődnek a 5 koronával végződnek, vagyis amikor a rekvirálás utolsó terminusa elkövetkezett, a buza ára öt koronával lesz olcsóbb, mint a jelenlegi maximális ár. Együttal az iránt is történik intézkedés, hogy a haditermény Rt. részére bejelentett és lekötött gabonamennyiségek valóban be is szállítsanak. A kormány szigorú rendelettel fogja feleltessé tenni a hatóságokat, hogy a Haditermény Rt. részére beszállítsák a bejelentett és lekötött gabonát. A buza árának csökkentésével újból fogják szabályozni a liszt árát, hanem a kiörlést is, ami kétségtelenül nagy előnyére válik a közfogyasztásnak. Ugyanis eddig 88 százalékos volt a kiörlés, ezt most leszállítják 78 százalékra, ami annyit jelent, hogy az olcsóbb buza ára életbe léptetésével egy mm. búzából nem 88, hanem 78 kilogramm lisztet fognak kiörleni, ami a liszt, főleg azonban a kenyérliszt minőségét nagyban megjavítja. A buza olcsóbb árának megfelelően fogják megállapítani a liszt árát is és pedig a következőképpen: A nullás liszt métermázsája 78 korona helyett 76 korona 55 fillér lesz, az árleszállítás tehát 1 korona 45 fillért fog kitenni, a főliszt jelenlegi ára 60 korona,

az új ár lenne 57-60 korona, vagyis a mérséklés métermázsánként 2 korona 40 fillér. A buza kenyérliszt és a rozskenyérliszt jelenlegi ára 42 korona 24 fillér, az új ár 38 korona 60 fillér lenne, az áreszkkenés tehát 3 korona 64 fillér. Ezek a számok a liszt árának lelentékeny olcsóbbodását fejezik ki. A jelenleg uralmon lévő drágasági mellett ez az olcsóbbodás mindenestre nagyjelentőségű tényező és a közfogyasztás szempontjából szükség is van rá.

### A harmadik hadikölcsön

Makó, okt. 27.

Első hete pergett le a harmadik hadikölcsön jegyzésének, meghozva a bizonyosságot, hogy az új emissziót fényes siker fogja koronázni. Mintha a nyilvános aláírás megkezdésével duzzadó pénzfolyam gátja omlott volna le, úgy árd szélesen, egyenletesen a szakadatlanul a magyar tőkekerő a jegyzési helyek felé. A nagy és középítőke sietve vesz részt a kölcsönjegyzésben, mintegy jelezve, hogy a háború győzelmes vége felé közeledik a magyar hadikölcsönvásárlása a leghálásabb töseelhelyezési mód. A kistőke is megmozdul és Makón egyre elevezőbb jegyzési kedv bizonyítja, hogy a széleskörű, lelkes agitáció itt is megtermi a maga értékes gyümölcsét. Ennek így kell lenni. Az apró koronás jegyzések is sokat számítanak a milliók tengerében: mindenkinek jegyezni kell tehát a hadikölcsönre, mert ha nemzet millióit hozzák össze a maguk koronáiból a hadikölcsön milliárdjait: ez fogja igazán becéssé, messze jövődőre kihatóvá tenni a nemzet pénzügyi erőfeszítését.

A mai napon az alábbi jegyzések történtek a polgármesteri hivatalnál: B Papp Mihály Tulipán u. 42. sz. 10000, Nacsá Andráshold u. 5000, Galambos Erzsike Szegedi u. 100, Ujhelyi Már Adolf Kossuth u. 7. sz. 1000, Szabó Imre és neje Dobsa Julia Tanya 390. sz. 5000, Cz Kiss István és neje Csillag Eszter Bálvány u. 32. sz. 2000 Rozsnyai János és neje Szibrik Erzsébet Gr. Pálly u. 52. sz. 3000, Gerő Hermin 1000, Vas Jolán 300 koronát.

A Makói Takarékpénztár Rt. nál okt. 26-én jegyeztek: Papp János Aradi u. 6000, Nagy Gy. József Kálvin u. 6000 koronát.

Az Arad Csanádi Gazdasági Takarékpénztárnál az eddigi jegyzés összege 140.000 korona.

Tisztességes, magános asszony

### ingyen lakást

kap házfelügyeletért.  
Cím a kiadóhivatalban.

### KIADÓ FÖLDEK.

közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksánál

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Okt. 28. Csütört. Róm. kath. és Protest. Sim. és J. Görög orosz okt. 15. Lucian vt. Napkel 6 óra 37 percekor, nyugozik 4 óra 49 percekor.

Időjárás. Lényegtelen hőváltozás és helyenkint esapadék várható. Sürögnyprognózis: elvélve esapadékok. Déli hőmérséklet: 11.0 fok Celsius.

**LEGJOBB TÖKEBEFEKTETÉS a hadikölcsön! Minden hazafias makói embernek kötelessége hadikölcsönt jegyezni!**

Katonai lovak a mezőgazdákknak. Hervey István mint Csanaudvármegye n. főispánjának közbenjárására a temesvári katonai parancsnokság megengedte, hogy a makói lókörházból 300 lovat a helybeli gazdák mezőgazdasági munkára igénybe vehessenek. Hervey alispánnak ez a sikeres akciója, mely a megyei és makói gazdák elsőrendű érdekeit szolgálja, megbecsülhetetlen előnyeket biztosít a makóiaknak. Azok, akik igényt tartanak ilyen katonai lóra, az átvétel időzotainak és feltételeinek megbeszélésére végezt pénteken délelőtt 12 órakor jelentkezzenek. Górosz Péter városi tanácsjegyző hivatalos helyiségében, a városházban.

A képviselőház összehívása. Mint már megírtuk, a képviselőházat összehívják, hogy az indemnitást és több aktuális természetű törvényjavaslatot letárgyaljon. Az összehívás időpontját ugyan még nem állapították meg, de úgy értesülünk, hogy a kormány ezt november 25-re vagy valamelyik következő napra tervezi. A Ház tárgyalásainak idejére, mely alkalmassint január hónapra is kiterjed, szabadságolják a képviselőket, akik katonai szolgálatot teljesítenek.

Az állami tisztviselők fizetésének emelése. A kormány hir szerint azt tervezi, hogy az állami tisztviselők fizetését fölemeli, még pedig 25-30 százalékkal. Együttal azonban a kormány ezt összeköti a munkaidő újabb beosztásával. Az új beosztás abból állana, hogy jövőre a hivatalokban a munkaidő nem mint most, délelőtti 8 órától délutáni 2 óráig tartana, hanem délelőtti és délutáni is némi megszakítással. Ezenkívül szó van arról is, hogy az ürességben levő állásokat nem töltik be, ezzel elejét akarják venni a hivatalnoki állások nagy szaporodásának. A fizetésemelésel együtt így a tisztviselők munkája is fokozódna.

Oroszországba hadifoglyoknak nem lehet magyarul írni! A Hadifoglyokat Gyámoltó és Tudósító Hivatal ismételtlen figyelmezteti a közönséget, hogy Oroszországba hadifoglyoknak magyarul nem lehet írni. Nem lehet pedig azért, mert a hivatal hiteles formában kapott értesülése szerint a ptervári cenzuránál alkalmazott

egyetlen magyar cenzor hosszabb betegeskedés után meghalt. Az orosz cenzori hivatal újabb magyar cenzort nem tudott alkalmazni s ennek következtében tiszteivel hűvének a továbbításra váró magyarnyelvű levelezőlapok. A Hadifoglyokat: Gyámoltató és Tudósító Hivatal minden tőle telhető módon igyekszik a fenti tényből származó bajok enyhítésére s hajlandó német vagy francia nyelvre lefordítani és továbbítani mindazoknak a hozzátartozóknak levelezőlapjait, akik vele a hadifogoly pontos oroszországi címén kívül annak rangját is közlik.

— Talajmivelő gépek zár alá vétele A talajmivelő gépek zár alá vétele és használatuk szabályozása tárgyában legutóbb megjelent kormányrendeletet úgy értelmezték, mintha minden talajmivelő gépet be kellene jelenteni s mintha azok használatát bármi tekintetben korlátozva lenne. Ezzel szemben illetékes helyen nyert felvilágosítást alapján közölhetjük, hogy amint különben magából a rendelet szövegéből is kitűnik, csak azon gépeket kell a földmivvelésügyi miniszternél bejelenteni, amelyek a gyárakban, vagy rakárakban vannak, ezentúl előállítatnak, külföldről behoztatnak, vagyis amelyek előadás végett tartatnak raktáron. A gazdaságokban, vagy szántóválasztóknaál lévő gépeket tehát bejelenteni nem kell s azokat a rendelet hatályának területén, tehát a magyarországi törvényhatóságok területén, azok birtokosa bárhol, tehát akár saját gazdaságában, akár más gazdaságában bérszántásra is, minden korlátozás és minden bejelentési kötelesség nélkül szabadon használhatja. A rendelet 3. szakasza felhatalmazást ad a földmivvelésügyi miniszternek arra, hogy bérszántás esetében a szántásért követhető legmagasabb béréket megállapíthassa, de ezzel a joggal természetesen a földmivvelésügyi miniszter csak akkor fog élni, ha arra szükség lesz s addig, míg a földmivvelésügyi miniszter a szántási bérek megállapítását szükségessé nem találja, a szántásért fizetendő béréket épp úgy, mint eddig, a felek egymás között egyezségeleg állapítatják meg.

— A hadművelési területeken való utazás. Illetékes helyről jelentik: A hadművelési területen való utazás szabályozása tárgyában kiadott rendelet értelmében megfelelően záradékolt igazolójeggyel vagy utlevél egymagában még nem jogosít a belső hadművelési terület határvonalának átlépésére hanem ezenfelül az illetékes katonai parancsnokságtól előzetesen és írásban külön engedélyt kell kérni. Mégis gyakran előfordul, hogy egyesek anélkül kelnek utra, hogy a külön katonai engedély birtokában volnának s ennek megszerzésére csak a belső hadművelési terület határára tesznek lépéseket, Minthogy ez az eljárás igen jelentékeny idő- és költségvesztéseket s emellett sok felesleges kellemetlenséget is von maga után, amennyiben napok telnek el, amíg az érdekelt felek otthonuktól távol a szükséges külön katonai engedélyhez hozzájuthatnak, a közönségnek a maga jól felfogott érdekében áll, hogy ezt a külön katonai engedélyt a belső hadművelési területre való

utazás megkezdése előtt már állandó tartózkodási helyén szerezzék meg s ne keljen utra, míg az birtokában nincs.

— A hadifoglyok fizetése. Makó város polgármestere felhívja mindazokat, akik a városból hadifoglyokat vittek ki, hogy a foglyok után megállapított díjakat a községbírói hivatalnál folyó évi október 31-ig okvetlen befizessék, mert a város nemfizetés esetén tőlük a foglyokat el fogja venni.

— Magyar felirat a belgrádi hajóállomáson. Szabadkáról írják, hogy a Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság magindította hajóárait Balgrád, Zimony és Pecsóva között. A hajóállomáson ott áll most a Dunaparton. Új kikötőt épített már a Mafros a zimonyi hajómegállót is kijavították. A belgrádi hajóállomáson már váróterem is van. Gyors tempóban a környezetről is gondoskodnak, nemcsak a szükségéről. Érdekes azonban a belgrádi hajóállomáson egy nagy tábla, amelyen a következő felirás olvasható:

Hajójárat  
Zimonyba és Pecsóvára  
Azután két kisebb táblán és a maga helyén:

Bejárat Kimenet  
A hajóállomás felett pedig ott leng egy piros fehér zöld lobogó, rajta egy horgony és a M. F. T. R. abbreviatúrája. Ez az első magyar válsat Belgrádban, amely azonban nemcsak polgári szolgálatot teljesít, de a napokban nagyon is erős szolgálatot tesz a hadseregnek. A belgrádba való csapatállítások, valamint a Duna való muníció- és élelmiszerállításul épp úgy hadiszolgálatot teljesít, akár a vasút.

— A nagy haboru apró tragédiából. Szarvasról jelentik: Tóth Pál, szarvasi tanyai tanító még a tél folyamán elesett az északi harctéren. Halálába felesége sehogyszem birt belenyugodni és bánatában most szintén meghalt. A szerencsétlen házaspárnak nemrég született kicsiny gyermeke most oltalmazó nélkül maradt.

— Hírek a rendőrségről. Nagymajláth községben a ragadós száj és körmőfájás megszűnt s a zár feloldatott. — Folyó hó 25 én Guljessó Ián 72. számú és Ponomarev Simon 224. sz. orosz hadifogoly munkások a hatrongyosi 450 sz. tanyáról megszöktek. Körözik.

**Családi dráma  
Budapesten**

**Egy hadiönkéntes agyonlötte a feleségét, gyermekét és önmagát**

Makó, okt. 27.  
Budapesten a Szvetenay-utca 7. számú házában levő lakásán kedden kora hajnalban Berki Gyula 36 éves volt postafelisz, hadiönkéntes, kiirtotta a családját. Bűt dög revolverrel a felesége szívébe lött, megölté 6 éves Iona neve leányát, azután halántékon lött-magát és meghalt. A megdöbbentő tett oka valószínűleg féltékenykedés volt. Berki, aki csak

napokra látta familiáját, azt hitte a feleségéről, hogy hűtlen lett hozzá.

A családirtás hajnalban 4 órakor történt. A házmester, Botó János postaszolga, figyelmes lett a lövések zajára, de azt hitte, hogy az utcán lövöldöznek. A cseléd, aki Berkiéknél szogál és egy másik szobában aludt, szintén azt hitte, hogy az utcán lövöldöznek és amikor reggel öt órakor kinyitotta Berk'ék kávé-mérését, takarított és kávé forrált, betért az első vendég, Papp István katoná, aki a házban lakik és kávé rendelt. Miközben itta, a cseléd bement Berkiékhez, hogy fölkeítse őket. Ekkor tárult eléje a tragédia képe. A férj és az asszony a földön feküdtek holtan. Az ágyon a kis Iona feküdt vérben. A két éves Klári esendesen sírdogált, nem tudta föl-fogni, mi történt körülötte.

Egybehangzóan elmondták, hogy Berki féltékeny volt a feleségére. Berki ezelőtt postatiszt volt Vörösegyszázán, de állítólag alapos ok nélkül elmozdították állásából és később elhatározta, hogy önként katonának áll. Bevonult a Pilsenben száma 69. számú gyalogezredhez. Önkéntes volt, de rendfokozatot még nem tudott szerezni, noha egy év óta szolgált. Most hat neti szabadságra jött haza.

Barkinek vasárnap kínos jelelete volt az asszonnyal. Az asszony új, rikkant vörös pongyolába öltözött, hajába pedig égő vörös szalagot kötött. Berki követelte, hogy vessen le a ruhát, mert ő úgy látja, hogy ebben a ruhában kacérkodni akar a férfikkal. Az asszony sirt, a férfi lármázott, anig végre Barkinés csakugyan ruhát változtatott. Barkinek kedden kellett volna jelen'keznie a kádernél Valószínűleg szerelem-féltébből az éjszaka határozta el magát, hogy elpusztítja a feleségét, magát és a gyermekét.

**URANIA - SZINHÁZ.**

Tudományos Uránia-előadások minden csütörtökön  
Első előadás 28-án

Mint minden évben, a mostani téli szezonban is gondoskodott az Uránia-színház igazgatósága a budapesti Uránia-színház népszerű tudományos előadásainak makói bemutatásáról. Minden hét csütörtökön két ilyen előadás rendezését vállalta a színház. A délutáni előadásokat főgimnáziumi és polgári leányiskolai tanulóifjúság számára tartják, az esteket a nagyközönség részére.

Holnap, október 28-án lesz az első előadás. Bemutatásra kerül: „Nagyvezetőségünk Németség”. Írója: „Az Est” kiváló és nagy népszerűségnek örvendő munkatársa Vészi Margit.

A következő hetekben színre kerülő Uránia darabok: Pál Joobnak nagysikerű darabja, „A kötözöhelytől a frontig”. Tábóri Kornéltól: „A jól edv birodalma.” Továbbá „A német francia háború”, „A hadtengerészet”, „A világ esedéi”, „A hűség vására”, „Albánia”, „Dal és zene”.

A holnapi előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik, a közönség körében.

**REGÉNY.**

Egy világváros rejtelmei.

107. fejezet.

Az új képviselő.

— Én komolyan szeretem azt a leányt! jelenté ki Robertó.

Elvettem volna akkor is, ha mitsem örökölt volna! Így azonban a te érdeked is kívánja, hogy a házasság létrejőjön, így legalább a családban marad a pénz.

— Ebben igazad van, öcsém! Ám tégy belátásod szerint.

Robertó gondolkodott egy pereig.

— Tudod mit, Vilmos? mondá. nagyon célszerű lenne, ha felkeresné a leány atyját még ma, s mint bátyám beszélne vele és megkéretné számomra a leány kezét.

— Miért még ma?

— Azert, mert még nem tudja, hogy örökölt! Holnap már azt mondhatnak, hogy önző célokat követünk.

— Igazad van, fiver. Ha akarunk valamit csinálni akkor ezt még ma meg kell kezdeni. Meg fogom tehát látogatni Pétsyt. Hol is lakik?

— A Genua-szállodában.

— Jól van, azonnal megyek hozzá!

Vilmos fogata a Genua szálló elé robogott. A kapustól megtudva, hogy Pétsy ur itthon van, azonnal felment az emeletre. A szobapincér által beháldé neki a névjegyet.

— Pétsy urnak vendége van! mondá a pincér.

— Ki az?

— Del Monte gróf!

Vilmos arca elsötétült.

— Ez az ember is alighanem hasonló ügyben sántikál! gondolt magában. Fenhangon pedig így szolt a pincérhez:

— Azért csak vigye be a névjegyemet!

A szobapincér engedelmessédt.

A következő percben már maga Pétsy is jött kifelé:

— Méltóztassék besétálni, herceg ur! mondá igen előzékenyen. Valóban, mily rendkívüli szerencse!

Vilmos belépett. Valami jó viszony sohasem volt közte és Del-Monte között; a képviselőválasztási mozgalmak óta meg éppen gyűlölte őt Vilmos, mint szerencsésebb vetélytársat.

Del-Monte hűvös főhajtással üdvözölte őt és csakhamar ajánlotta magát.

Folyt. köv.

**Jegyezzünk hadikölcsönt!**

**Elsmert legjobb motorok!**



**Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok**

**Szivóház**  
 :: és benzínmotorok. ::  
 Cséplőgarnitúrák benzín- és nyersolajlokomobillal. Benzínos magánjárók.  
 Meglepő újdonság!  
**Nyersolajmotorok** keresztfejvezetékekkel.

**Galléri Ignác és Társa** műhelyiroda  
 Budapest, V. Károly-utca 4. szám.  
 Saját érdeklődésben kérjünk! Jólaniul árajánlatot!  
 Legmesebbmenő jóállás!  
 Kedveső fizetési feltételek!

**Katóka szakácskönyvében**

mindent megtalálnak a fiatal leányok, amire a jövő gazdasszonyainak a háztartásban szükségük lehet. A sok száz meg száz receptet tartalmazó vastag könyv a legvilágosabban megírt és legnépszerűbb szakácskönyv, ami az utóbbi időben közkézen forog. Világos utmutatóul szolgál az őszi gyümölcsbefőzés ezer, különféle ágaiban. „Katóka szakácskönyve” a Singer és Wolfner könyvkiadó cég kiadásában jelent meg. Bolti ára 7 korona. Az „Új Idők” és a „Magyar Lányok” előfizetőinek azonban 3 korona 20 fillér beküldése ellenében bérmentve küldi meg.

**Singer és Wolfner**  
 könyvkereskedése,  
 Budapest, Andrásy-ut 16.

**POOR ENDRE**  
 erőgyermenségi kapható kábón

**VILMACRÉM**

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepit, májfélt, arc- és hárvérőség és más bőrteljesítettség ellen.

**Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.**

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona. Vilma szappan 70 fill. Hajfijító 1 korona. Hajfijító 1 korona.

**Házhely eladás.**

A Fűtő-utcában, a Szirbik István-féle földből 130 négyszögöl kedvező fizetési feltételek mellett

**házhelynek eladó.**

Értekezni lehet:  
**Zsikai János**  
 Róka-utca 2. sz. alatti lakossal.

**ORVOSOK**

igazolják, mint legkiválóbb köhögés elleni szert a:

**Kaiser-féle Mell-Karamellák**  
 a „3 fenyővel”

**Milliók használják Köhögés**

rekedtég, elyáfkásodás, hurut, számarat ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden harcosnak nélkülözhetetlen. 9100 orvosi és más egyes igazolja a biztos sikerét ezen étvagy gerjesztő és kellemes oskorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

**Marhakat, vágókat, fias tehent, ökröt, tinót, szikót és üszöket vásárol!**

**SEMANN JÓZSEF,**  
 értekezhetni iritz Miksánál.

**MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**  
 nyomdai müintézete Makó, Széchényi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készítettnek.

**Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban**